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ELŐFIZETÉSI ÁRA 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pá yaud- 
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestbe c — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — 1*50

1925 február 16 Hétfő

Hivatalos 
kíván dórlási propaganda

Szép dolog az öszinfefég, de nem mindig 
hasznos. Az államférfi bölcseségét azzal lehet 
legkönnyebben megmagyarázni, hogy az őszin­
teséget helyesen alkalmazza-e, vagy helytelenül. 
Paca külügyminiszter ur őszintesége, mellyel 
azt fejezte ki, hogy örülne, ha kisebbségi ele­
mek minél számosabban vándorolnának ki Ro- 
mániából — s ráadásul még elősegíteni is kész 
ezt a folyamatot — egyike azon államférfim 
megnyilatkozásoknak, melyek a bölcseség kri­
tériumát korántsem fedik. Nem fedi elsősorban 

j azért, mert a kisebbségek amúgy is jól tudják,
1 hogy a kormány nem barátjuk, másodsorban : 

a külföld felé sem jól hangzik az ilyen kinyi­
latkoztatás, ahol szentül megvannak arról győ­
ződve, hogy Románia teljes mértékben respek­
tálja a békeszerződés pontjait.

Amikor Iái avara ur, a román kormány meg­
bízottja a legutóbbi brüsszeli konferencián ,p-r 
ahol a kisebbségi jogok szorosabb védelméről 
volt szó — azt az érvet hozta fel a kisebbségi 
javaslat ellen, hogy előbb a kisebbségi köte­
lességeket kell kodifikálni — bizonyára úgy 
értelmezte ezeket az érveket, hogy csak azok­
nak a kisebbségeknek lehetnek kötelességeik,
— akiknek az államtestben való megmaradásu­
kat a többségi állam tekintélye garantálja, sőt 
teszi kötelességükké.

Már most igazán nem tudjuk, kinek az 
őszintesége valódi: a Diuvara űré, vagy pedig 
a Dúca külügyminiszter uré-e? Egy államférfi 
lehet, mint magánember cinikus, de nem lehet az, 

mint politikus. Aki saját fajának szupremáció- 
ját a kisebbségi nemzetek lélek vásárlásával, 
üzletes ügynökök támogatásával akarja elérni,
— az tulajdonképen modem emberkereskedést 
tíz, ez pedig még az őszinte gyűlölet politikájá-

I val sem egyeztethető ma már össze, amikor —- 
legalább is látszatra — a humanista elveket 
kodifikálják a különböző nemzetközi szerző­
dések, népszövetség és döntőbíróságok.

Százszor és százszor rámutattunk már arra, 
hogy éppen a többségi nemzet érdeke kívánja 
azt, hogy — ha már a történelmi sors ide­
helyezett kisebbségeket — ezek a kisebbségek, 
éppen a faji különbözőségükben rejtőző értéke- 

- az egyetemes nemzet érdekében szaba­
don fejthessék ki energiáikat. Számos történelmi 
példa bizonyítja ezt, kár, hogy a politikusok, 
akik — állítólag — a történelmet csinálják, 
rjiy kevés történelmi érzékkel rendelkeznek, 
koma sohasem ért volna nagysága, gazdasága 
arra a ragyogó zenithjére, amelyre tényleg ért, 
~~ ha császárjai, konzuljai nem a történelem, 
'ut a szerető megértés álláspontjára helyezked­
ik volna a legyőzött népekkel szemben, amelyek­
ék művészetét, királyait, főembereit az Urbs 
dalai közé hozatták, hogy annak fényét, nagy­
ágát pompájukkal, tehetségeikkel és specifikus 
vUlajdonságaikkal emeljék. Ügy látszik azonban, 
aogy a liberális kormány a román' nemzet 
jzupreinációjót kivándorlási ügynökökkel akarja 
-ztositani. Hát ez bizony nem lehet a román 

ll6P érdeke, mely — igenis — ősidők óta meg 
idou férni az itt lakó kisebbségekkel és meg 
íog férni ezentúl is.

, k>uca miniszter ur elfelejti, hogy a kisebb­
jük tömeges kivándorlása a többségi élet vér- 
,e"égősét lassítaná, megszüntetné azokat az el­
őtéteknek látszó különbözőségeket, melyekből 
J; Patika, helyes gazdasági rendszer mellett 
^tagzást, fakasztó versengések, alkotások, ins- 
tfaciók fakadnak és fakadtak mindenhol. Egy- 

‘ÜfA ez és átlátszó. Csak az államférfiak nem 
aJ andók észrevennni, akik az igazságokat 
roarnsztes-ágyha szeretnék minduntalan be­

helyezni.
ü szerencse, hogy az élet még az állaúi"
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férfiaknál is hatalmasabb és igazságai és a legsö­
tétebb önzésből is csak azt tartja és választja 
ki, ami az egyetemesség javára szolgál. El kell 
jönnie rövidesen az időnek, mikor a román 
népi erők felocsúdnak a soviniszta mérgezés 
bódulatából és rájönnek arra, hogy nem a ro­
mániai kisebbségek az ő igazi ellenségei, hanem

mind-mind a román többség és a román föld 
reális javai közé tartoznak — ebek har- 
mincadjára akarják juttatni és kivándorlási 
ügynökök éhségének akarják martalékul oda­
dobni.

A román-német gazdasági háború
a parlamentben

Megszakad a román-német diplomáciai viszony ?
(■Bucuresti-Bukarest, február 14. Az Uj Ke- I Az első felszólaló Dan Sever nemzeti párti
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Jinbe, amelyben közli a tervezett represszáliákat. 
A német kormány válaszától függ, hogy Ro­
mánia és Németország jelenlegi követei elhagy­
ják-e állomáshelyüket, a két ország közötti 
diplomáciai viszony részleges megszakításának 
jeléül. Ma délelőtt kereskedő körökben az a hir 
terjedt el, hogy a kormány rá akarja bimi a 
kereskedőket, hogy ne vásoraljanak német gyá­
rosoktól.

A bukaresti kereskedő-tanács ma küldöttsé- 
gileg felkereste a pénzügyminisztert és felvil# 
gositást kért tőle az elterjedt . >: .Velősekkel 
kapcsolatkan. A pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy eddig még nem került az intézkedések 
foganatosítására a sor.

A román-német gazdasági háború egyéb­
ként a kamara mai ülésén is szóba került.

Napirend előtt Lepadatu miniszter beter­
jesztette a patriarchátus felállításáról szóló tör­
vényjavaslatot, majd a napirendre tértek át, 
amelynek egyetlen pontja Bratianu Yintila kül­
földi útjáról szóló beszámolójával kapcsolatos 
felszólalások voltak.

tétel! bizottság Romániát teljesen kárpótolta. 
Kijelentette azt is, hogy a nemzeti párt nem 
fog nehézségeket okozni a kormánynak a jóvá­
tétel! kérdésben.

Utána Popovici Mihai szólalt fel, aki rész­
letesen foglalkozott a Németországgal szemben 
élrendelt gazdasági represszáliákkaL A kormányt 

/vádolja, hogy két esztendőn keresztül eihanya- 
■ golta a jóvátételi kérdés elintézését.

Berlin, febr. 14. A „Deutsche Allgemeine 
eitung“ a Románia részéröl kilátásba helye­

zett represszáliákról írva, kijelenti, hogy Ro­
mániának nincs joga Németországtól a Dawes - 
tervben megállapított kártérítésen felül valamit 
követelni. A lap elemezi a Versailles! békeszer­
ződést és a londoni szerződéseket és azzal fejezi 
be, hogy Németországnak nem szabad túlságos 
aggodalommal tekintenie a Románia által fenye­
getett represszáliák elé, mert ezek legalább is 
annyira ártanak majd Romániának, mint Német­
országnak. A lap hozzáteszi még, hogy a 
német kormány értesítette a jóvátételi bizott­
ságot a konfliktusról.

A bői se vizmus nem exportáru, 
amit mindenüvé lobot szállítani

Joffe bécsi szovjetkövet nyilatkozata a követség estélyén
(Bécs, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Azokban az országokban, amelyek elismerik 
Oroszországot, az újonnan letelepedett szovjet- 
követségeknek első dolguk társadalmi hálóza­
tukat kiépíteni, nemcsak politikai, hanem a 
gazdasági, a kulturális élet vezetőalakjaival 
megismerkedni, estélyeket adni. Parisban mos­
tanában egyenesen divattá vált Krasszin, orosz 
követ rout-jaira eljárni, amelyekre a meghí­
vókért — a párisi újságok szerint — valóságos 
harc folyik. A bécsi orosz követ, Aussem, több 
ilyen estélyt adott a télen, de érdeklődés csak 
az iránt a fogadtás után mutatkozott, ame­
lyet Joffe, az uj orosz követ rendezett hétfő 
este az orosz követség gyönyörű palotájában, 
— az úgynevezett „ Diplomaten viertelu egyik 
legfinomabb utcájában — amelyből a- régi cári 
követség emlékei ugyan száműzve vannak, de 
amelynek pompája és eleganciája, márvany- 
lépcsőháza és vörösbrokát függönyei, intarziás 
padlója és barokk-kályhái kétségtelenül arról 
tanúskodnak, hogy nem az uj rezsim céljaira 
készültek. Meg is jelent az estélyen a bécsi 
közélet sok nevezetessege, az osztrák lapok 
szerkesztői és fő munkatársai es a nagy angol, 
olasz, francia és amerikai lapok tudósítói is.

Maga Joffe, egy 50 év körüli, középmagas 
férfin, őszbevegyüíő fekete szakállal, kifogásta­
lan szmokingban fogadja a vendégeket. Kis 
csoportok képződnek a gyönyörű csillárok alatt. 
A követ egyszerű dolgozószobája ajtajának tá­
maszkodik, sokan körülállják. Valaki megkér­
dezi : hogyan áll az orosz-magyar szerződés ügye ?

— A szerződés meg van kötve — feleli 
Joffe — s a magyar kormánynak már ratifi­

kálnia kellett volna. Ez azonban a kitűzött 
határidőig nem történt meg s a magyar kor­
mány négyhónapi haladékot kért a ratifikálásra, 
amit az orosz kormány készséggel meg is adott. 
A magyar kormánynak úgy látszik, nehézségei 
vannak a ratifikálás körül.

— De hiszen még elő sem terjesztette a 
parlamentben a szerződést, vetette közbe valaki.

— Igen, de a nehézségek már megmutat­
koznak a sajtóban és a pártéletben, — feleli 
Joffe, aki úgy látszik — elég jól van informálva.

— A szerződés — folytatja egy másik kér­
désre, — különben egész rövid és nem tartal­
maz egyebet, mint hogy Magyarország elismeri 
az orosz kormányt, felveszi vele a diplomáciai 
érintkezést és a két ország gazdasági kapcso­
latba lép egymással. Ebben a tekintetben a 
szerződés nem egyéb, mint egyenes folytatása 
a bresztlitovszki szerződésnek.

Arra a kérdésre, hogy mely államok ismer­
ték el már Oroszországot, finom mosollyal feleli:

— Inkább egyszerűbb megmondani, hogy 
mely államok nem ismerték még el ? Ezek: 
Amerika, Svájc, Hollandia, a Balkán államok . ..

— Hogy van az, — hangzik a kérdés — 
hogy vannak nemzetek, amelyek erőteljesen 
ellenállának a bolsevizmusnak ?

— A bolsevizmus nem exportáru, amit min­
denüvé lehet szállítani, mert ha az volna, má- 
mindenütt ott volna, — feleli tréfásan Joffr

— Az ám, — válaszolja valaki, — de yane. 
nak exportáruk, amelyekre nincs és nőm is 
lesz vevő.

. . . Ezen a hangon folyt Joffe követ vitája 
a vendégeivel.

V - .
M/ki:, _
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m.m osztrák szociáldemokraták 
magyar betöréstől tartanak

Deutsch volt

(Bécs, február 14.*AMUj Kelet tudósitójától.) 
Az osztrák nemzeti tanacs költségvetési bizott­
ságában tegnap dr. Deutsch szociáldemokrata 
képviselő, volt hadügyi államtitkár, hivatalos 
jelentéseket olvasott tel, ametyeket Burgenland 
kormánya tett közzé és amelyek a magyaror­
szági fegyveres készülődésekről számolnak be.

A jelentések többek között elmondják, hogy 
Magyarországon az antant pénzügyi biztosának 
kinevezése óta a hivatalnokok elbocsátása miatt 
nagy elkeseredés van bizonyos rétegekben. A 
politikai egyesületek és testületek újból heve­
sen követelik az ország régi területét. Ezek a 
törekvések leginkább a nagybirtokosok táborá­
ban nyernek támogatókra, minthogy a mágná­
sok birtokainak nagyrésze a lekapcsolt és 
a kisantantbeli országokhoz tartozó részeken 
vannak.

Montenuovo herceg, Teleky, Andrássy, 
Pálffy, Eszterházy grófok, továbbá Berg és 
Donnerskirchen urak az ébredő magyarok egye­
sületei számára az utóbbi időben nagy pénze­
ket folyósítottak, azonfelül egyéb monarchista 
és legitimista egyesületeknek is. Gróf Klebels- 
berg,°Pallavicini örgróf, gróf Keglevich, gróf 
Teleky, Fekete ezredes, Lehn er őrnagy az ösz- 
szes legitimista és szabad királyválasztó egyesü­
leteket egyetlen táborba szervezték, repülő ka­
tonai parancsnokságokat alakítottak, vezetékül 
pedig Héjjast Lehner-Lendvayt, Ostenburgot és 
Prónayt jelölték ki.

A jelentések szerint újjászervezték a kém­
szolgálatot is és érintkezésbe léptek az utód­
államok hasonló érzelmű embereivel. Ezenfelül 
állandó kontaktust tartanak fenn a német bi­
rodalmi völkisch és monarchista körökkel, 
akiktől szintén bőséges pénzbeli támogatást 
kapnak. Egy Werner Kunz nevű német ten­
gerésztiszt állandóan Budapesten tartózkodik 
és innen irányítja a bajor és poroszországi po­
litikai összeköttetéseket. Gyakran ő maga is 
elutazik Németországba és ilyenkor állandóan 
egy Strachwitz grófnő és egy állítólagos kölni 
származású színésznő vannak a társaságában.

A német nagybirtokosok szervezettségének 
mintájára a magyar mágnások birtokain mon­
archista tisztek vannak látszólagos alkalmazás­
ban. Ezek azonban mint felügyelők szerepel­
nek, valójában semmiféle produktiv munkát 
nem végeznek és csak azért tartózkodnak a 
gazdaságokon, hogy alkalmas pillanatban, adott 
jelre, akcióba lépjenek. Az osztrák határon lévő 
birtokokon fegyverraktárak vannak lőfegyverek­
kel, gépfegyverekkel, gránátokkal és sok muní­
cióval, sőt egyes helyeken ágyuk is vannak el­
rejtve. A Zalaegerszeg melletti Hazai-féle 
tanyán, a Kapuvár melletti Tartásán, Oroszváron

}gyi államtitkár bejelentése• Az osztrák kancellár 
egyelőre nem tesz lépéseket

és több helyütt pincékben rejtegetik a fegyvert 
és muníciót.

A gráci csendőrség neveket is felsorakoztat, 
tisztek neveit, akik az ifjúságot sportnevelés 
címén fegyverfogásra és harcászati ismeretekre 
oktatják. A fiatalembereket kényszerítik arra,

hogy egyesületbe lépjenek és több esetben arra 
is, "hogy a magyar királyra esküt tegyenek.

A bejelentés nagy feltűnést keltett a nem­
zeti tanácsban és dr. Ramek kancellár azonnal 
kijelentette, hogy a jelentések tartalmát nem 
akarja lecsökkenteni és alaposan meg f0gja 
vizsgálni az esetet. Minden erejével azon lesz 
hogy a magyarországi ügyek ne legyenek ha­
tással Ausztriára. Egyelőre a helyzet az, hogy 
nem lehet teljes bizonyossággal megállapítani 
vájjon a Magyarországról szóló jelentések iga. 
zak-c. Egyelőre a kormánynak nincs oka arra 
hogy a magyar kormánynál ez ügyben lépése­
ket tegyen.

A német „cseka“ harci szervezeteff
A kommunista per harmadik napja. Kolerabcillnsok a politika szolgálatában

(Leipzig, február 14. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A cseka elleni perben ma Neumann betű­
szedő folytatta vallomását. Szenzációs kijelentései 
azonban már azt a benyomást keltik, hogy Neu­
mann a jobboldaliak agent provokatőrje volt. Mai 
vallomása leginkább a kommunisták harci szervez­
kedésének ismertetésére szorítkozott. Eszerint Né­
metországban kommunista ezredek és zászlóaljak 
működtek, amelyeknek parancsnoka Skoblewski 
volt, aki a berlini orosz követségen lakott. 0 ala­
kította meg a terror-csoportokat, hogy mindazok 
az exponált politikusok és katonai méltóságok, akik 
ellenségei a kommunizmusnak, tétessenek el láb 
alól. Első ^feladata lett volna e terrorcsoportnak 
Seect tábornok elintézése. Neumann ellenezte és 
emiatt Skoblewsldvel gyakran összetűzései voltak. 
Amikor Neumann kijelentette, hogy katonai egyént 
nem szabad orvul lelőnni, mert a katona minden

politikai pártot egyképen szolgál, ha hatalmon van, 
Secct lelövetésétol elállottak és helyette áldozatul 
Stiunes Hugót jelölték ki.

A fegyveres terrorszervezeten kívül volt még 
egy kommunista képviselőkből álló tanács is, amely­
nek diktatórikus meghatalmazásai voltak. E kollé­
gium tagjai: Euth Fischer, Tellmann, Pieck és 
egy Arvid nevű orosz forradalmár voltak.

A cseka feladata kiterjedt azonban a párt ellen 
dolgozó kémek és agent provokátorok „elintézése“ 
is. Azonfelül útlevelek hamisítása szintén a cseka 
hatásköre alá tartozott. Egy Ernst nevű kommu­
nista állította ki őket tetszés szerinti nevekre.

Neumann elmondotta, hogy a terrorszervezet 
kolera-baciHúsokkal is dolgozott, amelyeket egy 
Luise Schiller nevű hölgy adott át neki. Elfoga- 
tása alkalmával megvizsgálták a bacillusokat, ame­
lyek azonban teljesen hatástalanoknak bizonyultak.

Törvény a magántisztviselők ellen
(Cluj-Kolozsrár február 14. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A parlament elé legközelebb egy uj 
törvényjavaslat kerül a Godul Muncii-nak egy uj 
tervezete, amely nemcsak a fizikai, de a szellemi 
munkásoknak is nagy tömegeit érinti. A tervezet 
ugyanis sok olyan intézkedést tartalmaz, amely a 
magánhivatalnokokra vonatkozik és amelyek éles 
ellentétben állanak azzal az általános jogviszonnyal, 
amely a magántisztviselők helyzetét szabályozza, 
így például a javaslat 138. paragrafusa megálla­
pítja, hogy amennyiben az egyéni szerződés a vállalat 
megszűnése, fizetésének beszüntetése, vagy esőd, 
vagy bármilyen más ok folytán megszűnik, vagy 
feloszlik, úgy a magántisztviselőnek egyhónapi 
illetményre van jogosultsága. Ez a rendelkezés szo­
morú tünete annak, hogy törvényhozásunk még 
milyen messze van a szociális fejlődéstől. Ha egy 
vállalat megszűnik, akkor egyszerűen megszűnt a 
szerződése is és tekintet nélkül arra, hogy mióta van 
a vállalatnál, mindössze egy hónapi fizetésre tarthat 
igényt.

Súlyos igazságtalanságokat tartalmaz a felmon­
dások kérdésének rendezése is, amely egyáltalán 
nem tesz különbséget, hogy mennyi ideig van az

illető a vállalatnál. Annak a tisztviselőnek, aki leg­
alább két éve van a vállalatnál, épp úgy négy hó­
nap a felmondási ideje, akár ha tíz éve van ugyan­
ott. A felmondási idő mind a két félre kötelező és 
közös megegyezéssel legfeljebb feleidőre lehet redu­
kálni. Ez egyúttal azt jelenti, hogy a felmondásban 
lévő tisztviselő állást nem tud magának keresni, 
mert munkahelyét nem hagyhatja el és amennyiben 
hamarabb lépne ki, úgy a fizetésének kétszeresét 
kell a munkaadónak megadnia mindaddig, míg fel­
mondási ideje lejár. A törvény tehát teljesen fi­
gyelmen kívül hagyja, hogy a felmondási idő álta­
lános jogszokás szerint, a munkást védi a munka­
adóval szemben és ebben a kérdésben reciprocitás 
nem állhat fenn.

Igen jellemző a tervezetnek az a része, amely 
a tisztviselő betegségével foglalkozik. Eszerint a be­
teg és munkaképtelen tisztviselőnek legfeljebb két 
hónapig jár a fizetése, azután a szerződése magától 
megszűnik. A törvénynek még számos olyan rendel­
kezése van, amely egy csomó szerzett jogot érint és 
a romániai magántisztviselők ezreit ezzel az anti­
szociális tervezettel kiszolgáltatja egy régi, korláto­
zott szociális igazságai rendszernek.

Nagy emberek önvallomásai
— Bismarck szerelmes levele —

Régi és félmult idők nagy alakjai még mindig 
erős hatással vannak az emberekre. Rokonvonást 
keresnek-e a letűnt korszakok szellemi vezéreinek 
érzései és gondolkodásai és a maiak küzdései és 
örömei között, vagy csak a visszaemlékezések szelíd 
örömeit keresik régi emberek magánleveleiben. Mert 
bizonyos, hogy kelendőbb áru alig van most azok­
nál az eredeti leveleknél, amelyek nagy emberek 
tollából származnak. Újabban a berlini Henrid 
mükereskedés hét száz levelet gyűjtött össze külön­
böző szellemi és politikai nagyságoktól. A leveleket 
e napokban fogják értékesíteni, de már most szo­
katlan érdeklődés nyilatkozik meg irántuk.

A levelek között van Nietzsche egy Írása, amely 
néhány héttel lelkének elborulása előtt került ki 
tolla alól. Egy danzigi barátjának irta :

„Minden pompásan és csodálatosan jól megy. 
Soha ez életben nem éreztem megközelítőleg sem 
azt, amit szeptember elején. A leghatalmasabb fel­
adatokat játszva oldom meg. Egészségem akárcsak 
az időjárás, friss és ragyogó és mintha örökké tar­
tana. El sem mondhatom neked, mennyi mindent 
végeztem. Minden készen van, a jövő évben feje- 
terejére állítom a világot és miután az öreg isten 
lemondott, én fogom a világot kormányozni, “

Itt van Richard V/agner levele is, amelyet 
Pírisban élő barátjához, E. Andershez intézett

1846 február elsején :
„Kedves jó Andersem, bizony' sok tekintetben 

jobban is állhatnék. Elismerés és hírnév tekintetében 
nine semmi panaszom, annál több jövedelem tekin­
tetében. Németország átkozott ország és mintha te­
remtve lenne arra, hogy az ember éhen pusztuljon 
benne. Nem is tudom mit c-inálnák, ha nem lenne 
állásom. És épen a gondolat, hogy szabadon nem 
élhetek, vonz engem Páris felé, a városba, ahol a 
művésznek megvan a szabadságra való kilátása 
amellett, hogy rendesen meg is tud élni. Adja isten, 
hogy minél előbb viszontláthassalak a gyönyörű 
francia városban.“

A gyűjteményből nem hiányzik Schillernek egy 
levele a maunheimi időből. 1784 november 8-áról.
A levelet Elein professzorhoz intézte huszonötödik 
születésnapja alkalmából.

„Ön volt oly szives és megengedte nekem, hogy 
szükség esetén öntől kérjek papirt és íróeszközöket, 
íme ez az ígéret időszerű lett és megkérem önt, 
szíveskedjék néhány csomag jó irópapirost küldeni 
nekem, borítékot és levél papirost, továbbá irótollat, 
jó ludtollat és pecsétyiaszkot. Fájdalom mindezekért 
csak hálás köszönettel fizethetek, mert bármennyit 
is írjak össze, alig keresem meg vele a betevő 
falatot. “

Heine Henrik egy levele is található a gyűj­
teményben. A levél különben irodalombarátok előtt 
eléggé ismert. Mózes Móser barátjához és Lampe ! 
kiadójához van intézve. A levélben kiönti a szivét |

és többek között ezeket mondja: „Nagyon sokat 
olvasok mostanában, különösen régi krónikákat, leg­
többet a zsidó históriából. Ez utóbbit a rabbival 
való érintkezésem miatt, de talán inkább még belső 
vágyak következtében. Egészen különös érzések 
vesznek erőt rajtam, amikor átlapozom a szomorú 
annaleseket, a fájdalom és tanulság nagy érzéseit 
élem át olvasás közben. A zsidó történelem szel­
leme mindig világosabban nyilatkozik meg előttem 
és mc-g vagyok róla győződve, hogy e szellemi fel- 
készültség a jövőben hasznomra lesz.“

Érdekes Albert Lortzing bécsi komponista le­
vele, aki kétségbe van esve kortársai zenészi ízlése 
fölött. 1847-ből való e levél, november közepéről 
amikor a komponista ezeket írja : „Az ember nem 
is érti, hogy ebben a városban, ahol Mozait, Haydn, 
Beethoven, Gluck és mások éltek és működteti; 
ennyire elfajuljon a zenei ízlés. Ma már senki más­
tól nem énekelnek, mint Mozarttól, nem játszanak 
csak zenei darabokat, amik mindenre alkalmasak, 
csak éppen nem zenei elmélyülésre.

Az írók és művészek levelein kívül ott van a 
gyűjteményben Piccolomini herceg harminc levek 
a harmincéves háborúból. Azonban ennél is érde­
kesebb Bismarcknak egy eddig ki nem adott le­
vele. amelyben egész uj megvilágiráshan látjuk a 
vaskancellárt. Mint gáláns gentleman bontakozik 
ki ebben a levélben, amelyet 1869. szeptember 

i negye ükén irt egy grófnőnek. Az öreg ur ezeket 
írja : „Nagyon jól esik látni kedves kézírását, te-
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leghalt, mert veiének a lakását 
elrekvirálták

Hétköznapi tragédia a lakáskálvária idején
(Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Uj Kelet tu­

dósitójától,) Azt tudtuk nagyon jól, hogy a lakás, 
útlevél és állampolgárság, korunk e három őrlő­
malma, kisajtolja minden megspórolt energiánkat, 
azt is tudtuk, hogy egy, a megszerzett „bizonylat“ 
után egész nyugodtan beülhetünk az idegszanató­
riumba. Tudtuk mindezeket, de végül is ezer nyo­
morúságaink között abban reménykedtünk, hogy 
vége lesz mindezeknek s egyszer majd felvirrad a 
boldog nap, amikor visszaszerezhetjük a hivatalokban 
elkoptatott cipőinket, mikor miránk nem lesz ron­
dos és éjszakánként aludni fogunk tudni, mikor a 
gyermekeink ajándékára szánt pénzt nem kell kövér 
portások kezébe nyomnunk. így reménykedtünk és 
reménykedünk most is, mert máskülönben minde­
nünk sutba vágta volna e három kálvárián végig­
hurcolt életét. Ezt a kis szikrát féltjük, ezért szen­
vedünk és izzadunk vért. Most már azonban ez a filo­
zófiánk is csődöt kell hogy mondjon, mert tegnap 
éijel olyan esemény történt, amely alapjában ren­
díti meg magpsabbrendüségünkben vetett bizodal- 
munk at s amelynek nyoma sztóságát ebben a pár 
szóban sürüsithetjük össze : hogy ma életveszélyes 
élni.

E ovidén az történt, hogy Kugler Sándor 
hatvanéves házmester, aki a Magyar-utcai Eper- 
jessv-háznak állott szolgálatában, amint hírül kapta, 
hogy leányának és vejének, Kádár Sándor CFB.- 
lakatosnak a házát lerekvirálía a hatóság, össze­
esett és azonnal meghalt. Kádár Sándor lakása nem 
is annyira lakás, mint egy nyárikonyha volt (így 
tünteti fel a lakáshivatal leirata is) s egyéb hijján 
ebbe húzódott meg feleségével és kétéves gyerme­
kével. Mikor azonban beálltak a hidegek, a gyer­
mek miatt itt többé nem lehetett lakni. A gyenge 
kis szervezetet ugyanis megtámadt a az ajtón, abla­
kon keresztül szakadatlanul beszivárgó hideg, kohé- 
cselni kezdett s a doktor tanácsára el kellett vinni 
onnan. A szerencsétlen házaspár csak apjánál, az 
öreg Kuglemél húzódhatott meg, azt gondolva, hogy 
a hideg elmúltával majd visszamennek a nyári­
konyhába. Közben azonban egy ur kiszimatolta, 
hogy a lakás üresen áll, felment a prefekturára, 
ahol a tegnap — mint az irat is igazolja — ki­
utalták neki a lakást és Kádár Sándor kezébe 
kapta az iratot, hogy huszonegy óra ala* t a lakás­
ból szedje ki cókmókját. A szegény ember magán­
kívül futott fűhöz, fához, annál is inkább, mert az 
az eset is előállhatott, hogy apósánál sem tűri meg 
családját tovább a ház tulajdonosa. Azonban min­
denütt rideg, elutasító választ kapott. Mikor haza­
érkezett az eredménytelenség hírével, apósát ez 
annyira lesújtotta, hogy éjjel négy órakor már 
halott volt.

Akadt néhány száz tudós, akik pontosan kiszá­
mították, hogy hány hősi halottja volt a világ­
háborúnak. Ezek után talán akad egy, aki azt 
fogja kiszámítani, hogy hány hősi halottja volt a 
békének.
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kém a morózus öregnek és el tudom képzelni, 
mennyi örömük lehet azoknak, akiknek megadatott, 
hogy olykor szép szemei közé is nézhessenek. Ne­
kem, meg kell elégednem azzal, hogy megsarkan- 
tyuzzam fantáziámat és igy idézzem önt magam elé.“ 

Egy másik levelében ezeket írja a grófnőnek : 
„Sokat alszom, azonban rosszul. Fiaimmal órák- 

hosszat lovagolok és birtokomon adom a nagy mező­
gazdasági szakembert. Orvosaim el akarnak kül­
deni Biaritzbe, de nem tudom rávenni magam arra, 
hogy végigcsináljam a szenvedések egész sorozatát, 
hogy vasútra üljek, vendéglőkben étkezzem, idegen 
emberekkel érintkezzem, újságírókat fogadjak, rossz 
cikkeket olvassak magamról, vagy egyedül legyek 
rossz ágyakban. Azt hiszem, öregebb vagyok, mint 
ahogy azt születési bizonyítványom mutatja, kl­
eknek érzem magam az aggkor minden belső tü­
nete végigviharzik leltemen. Szeretnék egyetlen 
helyen élni, amelyet ne kelljen elhagyni. Az a 
tudat, hogy holttestemet vasúton vinnék, már kel­
lemetlen érzéseket okoz nekem.

Minthogy öreg vagyok és ezenfelül még házas 
is, nem merem a levél még íratlan részében ki­
fejezni azokat az érzelmeket, amelyeket ön iránt, 
méltóságos grófnő viseltetem. “

Bismarck tehát mégsem volt az a porosz jun­
ker, aki gyűlölt minden konvenciót, hanem olykor 
udvarias is tudott lenni. Lehet, hogy a grófnő tit­
kos szerelme volt a kancellárnak, aki azonban 
e szerelmét visszafojtott szavakban tudta és akarta 

iélni. (L. S.)

A diákság többsége — a sztrájk ellen
Bizakodó a hangulat Bukarestben, A diákság tanulni akar. Munkában az 

egyetemi tanács, A jasii ítélet, Ccdreanu perének tárgy alát a
átadja a hadbíróságnak, tekintettel arra, hogy 
Bukarestben még hadi állapot van.

Tegnap este különben nagyobbszabásu diák- 
tüntetés készült, a diákoknak egy nagyobb tö­
mege a Be gin a Maria-színházba akart behatolni. 
Már nagyobb tömeg gyűlt össze, amikor Nico- 
leanu tábornok rendeletére egy század csendőr 
lépett akcióba és a rendbontókat szétoszlatta 
anélkül, hogy különösebb incidensre került 
volna sor. Az egyetemeken különben állandó 
csendőri szolgálat van és több század csendör- 
ség áll készenlétben.

Az egyetemi hatóságok teljes eréllyel foly­
tatják az eljárást azon diákok ellen, akik 
Heiner professzor ellen felléptek. Amint meg­
írtuk, egy röpiratot adtak ki, amely Reiner 
személyével foglalkozott. Megállapítást nyert, 
hogy ennek a rophatnak szerzője Simionescu 
és Danulescu diákok. Az egyetemi tanács hosz- 
szabb kommünikét adott ki, amely közli a Ma­
ri nescu Svatina dr. egyetemi aszisztens elleniv izs- 
gálat eredményét. Az aszissztens maga is beis­
merte, hogy bár a memorandumot nem irta 
alá, valamennyi tárgyaláson ö is részt vett. 
Az egyetemi tanács erre végérvényesen eltávo­
lította állásából. Ugyancsak kizárták az összes 
romániai egyetemekről Danulescu közvetlen 
doktorátusa előtt álló diákot. Az orvostanhall­
gatók egyesületének bizottságát végleg felosz­
latták és ugyancsak véglegesítették Rosu diák­
nak kizárását és pedig megerősítéséül 
már a múlt év júniusában hozott határozatnak, 
amely már akkor kizárta az egyetemről.

Tasiban nyugalom van. A bíróság meghozta 
az ítéletet a Keresztény Diákok Egyesületének 
vezetői ellen, akik tudvalevőleg megfenyeget­
ték a jasii egyetem rektorát. A diákok közül kettőt 
tizenötnapi, egyet tiznapi fogházra ítéltek.

Corneliu Codreanut, aki Mancin prefektust 
megölte, ma szállították át a focsani törvény­
szék fogházába. Perének tárgyalása március 
elsején lesz a focsani esküdtbíróság előtt.

Az esti órákban telefonon jelenti bukaresti 
tudósítónk, hogy a központi diákszövetség elvben 
ugyan kimondotta a sztrájkot, de a határozat 
foganatosítása előtt bevárják a diákszervezetek 
határozatát.

(Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Uj Kelet 
munkatársétól.) Anghcleecu miniszter immár 
másodszor utasította vissza „A román diákok 
or szí gos Szövetségének“ küldöttségét, amely
— amint azt az Uj Kelet tegnap megírta, — 
most alakult meg az egyetemi városok egyes 
diákfrakcióinak vezetőiből. Anghelescu minisz­
ter csak a titkávrja utján üzent a diákoknak és 
kijelentette, hogy ez a lépése a kormány utolsó 
szava. Ha a diákság ezek után eleget akar tenni 
annak, amihez a memorandumban kötötte 
magát, nem marad más hátra, mint az általános 
sztrájk kimondása. A miniszternél járt, de a 
nem fogadott küldöttség már a miniszteri elő­
szobában kijelentette, hogy most már egyálta­
lában nem állnak szóba a miniszterrel és teg­
nap este kilenc órakor a Cent mini Studentesc- 
ben tartott ülésükön — a „Cuvontul“ szerint
— elhatározták, hogy a sztrájkot kimondják 
és ezt pár napon belül keresztül is viszik.

Ezzel szemben a bukaresti lapok és közöt­
tük a kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“ is 
megállapítja, hogy általános diák sztrájkról szó 
sem lehet, — azon egyszerű oknál fogva, mert 
a diákság józan nagy többsége nem akar sztráj­
kolni, hanem tanulni akar, vizsgáit le akarja tenni.

Pangrati dr., a bukaresti egyetem rektora, 
kijelentette, hogy meggyőződése szerint a sztrájk 
nem fog sikerülni, mert a többség ellene foglal 
állást, sőt az a küldöttség, amely a miniszterrel 
beszélni akart, a diákságnak csak egy kis, 
turbulens töredékét képviseli. A rektor nem is 
látja szükségesnek az egyetemi tanács előzetes 
összehívását, mert kizárt dolognak tartja a 
sztrájk sikerét.

Az egyetemeken nagy az izgatottság, azon­
ban a vizsgák és a kurzusok rendben folynak. 
Az általános sztrájk hangulata csak a bukaresti 
orvosi fakultáson van meg, általában véve azon­
ban kizárt dolognak tartják a sztrájk sikerét.

A hivatalos kormánykörök ennek dacára 
komolyan foglalkoznak azzal, hogy a diákság­
nak azon elemei, amelyek eddig is a zavarokat 
előidézték, kimondják az általános diáksztráj­
kot. Ebben az esetben a kormány el van ha­
tározva arra, hogy a legnagyobb eréllyel lép 
fel, az összes vezetőket letartóztatja és azonnal

A letartóztatott miniszter bünlajstroma
Kommunista képviselőt Is vádolnak. Bauer volt kancellár hamisnak

mondja ex ellene emelt vádakat
(Berlin, február 14. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Á sajtó most már nyilvánosságra hozta 
azokat a vádpontokat is, amelyek miatt Hoetlét 
letartóztatták. Mindenekelőtt azzal vádolják, 
hogy a Barmat-koncern egyik vállalatától, az 
„Amexima“-tól százhúszezer aranymárkát vett 
fel. Az ügyészség ebben megvesztegést lát. A 
postaügyi minisztérium ugyanis, amelynek ak­
koriban Hoefle volt a főnöke, az „Ameximá“- 
nak ötmillió aranymárkát kölcsönzött posta­
takarékpénztári pénzekből.

Dr. Hoefle 1920. februárjában dr. Bell kép­
viselővel Lichterfeldén telket vett. Azonban 
Bell nemsokára a saját részesedését is átíratta 
dr. Hoeflére, 1924-ben dr. Hoefle százezer 
aranymárkányi jelzáloghitelt kebelezhetett be 
a telekre. A jelzáloghitelt a Michael-koncem 
folyósította a miniszternek, akitől viszont a 
márka stabilizálása után jelentékeny közpénze­
ket kapott.

Dr. Hoefle a megszállott területek számára 
minisztersársai tudtán kívül kétmillió arany­
márkát folyósított, amihez semmi joga nem 
volt. A nagy összeg széjjelosztásával a centrum- 
párthoz tartozó Lange-Hegermann képviselőt 
bízta meg, aki a pénzből legalább is kétmilbót 
arra fordított, hogy a támogatott vállalatok 
részvényeit magához váltotta.

Hoefle dacára, hogy több ízben és illetékes 
helyről figyelmeztetést kapott arra, hogy ne 
folyósítson az állam pénzéből a „Depositen és 
Handelsbank“ javára milliós hiteleket, mégis 
állandóan folyósította a miihókat és még ma 
is ötvenezer aranymárkával tartozik e nevezett 
bank a postának. Hoefle ellen egyébként a sa­
ját pártja is vádat emel. A nála talált feljegy­
zésekből ugyanis kiderült, hogy apart számára 
nagyobb összegeket vett át, amelyeket azonban 
nei szolgáltatott be.

A hatóságok ma délelőtt Hoefle villájában 
házkutatást tartottak és ez alkalommal olyan 
adatok nyomára jöttek, amelyek mindenképen 
elő fogják mozdítani a nyomozást. Újabb le­
tartóztatások várhatók.

A centrumpárti képviselők között ezidősze- 
rint legsúlyosabban dr. Bleicher van kompro- 
mitálva. 0 volt az, aki a postaügyi minisztert, 
később a külügyminisztert és a közlekedésügyi 
minisztert rávette arra, hogy adjon ajánló leve­
let a Handels- és Depositenbank ügyében azok­
hoz a hatóságokhoz, amelyeknek joguk van 
devizaigazolványokat kiállítani.

Az ügyészség egyébként a bank ellen is 
megindította az eljárást. Minthogy a bank két 
igazgatója, Wolpe és Klikottka külföldre szök­
tek, a hatóságok egyebet nem tehettek, mint­
hogy lezárták a helyiségeket, az iratok áttanul­
mányozását pedig bites szakértőkre bízták. 
Egészen bizonyos azonban, hogy a bankot 
kompromittáló írásokat a megszökött igazgatók 
megsemmisít ették.

A parlamenti vizsgálóbizottság tegnapi ülé­
sén Stoltz kommunista képviselő Kuttner bi­
zottsági tagsága ellen kifogást emelt. Kuttner 
ugyanis, mint a „Vorwärts“ egyik szerkesztője, 
a Barmat-koncern érdekében több cikket irt. 
Kuttner hosszasan fejtegette, hogy soha nem 
irt Barmaték mellett olyan értelemben, hogy 
őket az állam támogassa. A bizottság megin­
dította Koenen kommunista képviselő ellen is 
az eljárást, mert kiderült róla, hogy Barmaték- 
tól nyolcezer márkás hitelt vett igénybe.

Bauer volt német kancellárt tudvalevőleg a 
szociáldemokrata párt, amelynek tagja volt, 
kizárta. Bauer most azzal a kéréssel fordult a 
párthoz, függessze fel kizáratását, mert haj­
landó bizonyítani, hogy a Harmat-ügyből kifo­
lyólag ellene emelt vádak hamisak.
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üt keil tndniaz adókirovásokról
Cluj-Kolozsvár, február 14. E hó tizenhatodikán

kezdődnek az adótárgyalások és ezért a múltakon 
okulva felhívjuk az adózók figyelmét a következőkre :

Mindenekelőtt meg kell állapítsuk azt, hogy hä. 
a bizottság nagyobb adót rótt ki valakire, mint 
amennyire az illető számított, akkor a bizottság 
nagyobb forgalmat vagy nyereséget, esetleg kevesebb 
kiadásokat számított, mint amennyi valóban volt, 
vagy pedig nem vette tekintetbe a terheket és a 
családtagok számát. Végül lehetséges, hogy a fog­
lalkozás minőséget állapította meg helytelenül az 
adókivetőbizottság, a bizonyítékok hiánya vagy 
hiányossága miatt.

A nagykereskedők és ipari vállalatok rendszeresen 
vezetett könyveikkel és mérlegükkel bizonyíthatnak 
és ezek a pótadókkal együtt a tiszta jövedelem 
tizenhat százalékát fizetik, mint vállalati adót.

Nehezebb a helyzetük azoknak, akik nem ve­
zetnek rendszeres könyveket. Ezek közül a keres­
kedő, bármily kis forgalmú üzlete is volna, mégis 
tizenhat százalék adót fizet, viszont a tisztán ipari 
vállalat csak tizennégy százalékot.

Tisztán ipari vállalat alatt érteni kell a törvény 
végrehajtására vonatkozó utasítások szerint azon 
ipari vállalatokat, amelyek:

a) csakis anyagok ellőállitásával és fel- vagy át­
dolgozásával, továbbá az előállított termékeinek 
bármily helyen való eladásával foglalkoznak ;

b) amelyek szorosan vett vállalat-jelegüek, mint 
például: gyárak, üzemek stb.

Ha a vállalat idegen termékeket is elad, ak­
kor már tizenhatszázalékos, viszont ha nem gyári 
jellegű, hanem kézimunkási, ‘még ha bolthelyisége 
is van, csak tizenkétszázalékos adó alá esik. 
Utóbbira példa: egy asztalos, vagy szabómester, aki 
több segéddel dolgozik és bolthelyiségében árusítja 
iparának termékeit. Mindenekelőtt tehát, tisztában 
keli lennie az adózónak, hogy melyik osztályba 
tartozik, hogy ennek alapján követelhesse a meg­
felelő levonásokat és a helyes százalék alkalmazá­
sát, továbbá hogy ne róhassák reá ki a rentabili­
tási adót, amely csak bizonyos nagyobb jövede­
lemnél és pedig táblázat szerint alkalmazható és 
egy igen tekintélyes pótléka az adónak.

A nyersbevétel tekintetbe vételéhez igyekezni 
keli elfogadtatni a forgalmi adókönyv alapján elké­
szített hiteles kimutatást.

Ebből levonásba hozandók a vállalat saját költ­
ségéi és pedig: 1. az ingatlan bére, vagy ha 
sajátja, akkor annyit, amennyi a házbéradónál lett 
megállapítva, 2. a tisztviselők fizetései és járulékai, 
3. a kölcsönvett tőkék kamatjai, 4. az átalakított 
nyersanyagok ára, 5. az ingatlanok árából amortizálás 
címén évenkét öt százalék, a gyártelepeknél fel­
emelhető nyolc, az ingatlan berendezéseknél tizenöt 
százalékig, 6. a berendezések bére, 7. a befektetett 
töke amortizációja, ha a termelés csak meghatáro­
zott időre vau engedélyezve, 8. a tisztviselők 
javára befizetett nyugdíj- és segélyjárandóságok, 9. 
különböző költségek, kivéve a vállalati adót, amely

Fin vr-.n o f r» ] onem vonható le.
A globális adónál, amely csak tízezer lején felüli 

évi jövedelem után, táblázat szerint, lesz kiróva, 
levonatnak a jövedelemből: az elemi adók, a köl­
csönök után fizetett kamatok, ha az elemi adóknál 
még nem lettek levonva; az adózó által fizetendő 
járadékok, a múlt évi veszteség, művelődési és jóléti 
adományok, — ha tárgyi adóknál nem lettek le­
vonva — és a családi fentartás terhei, amelyek 
házassági és születési anyakönyvi kivonattal bizonyi- 
tc.nd'vk. Dr. Harnik Mór
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— Palesztinái levelek az Uj Kelet kiadó
h 2 v B ÍG iában. Stotter Aladár ur a napokban éi k 3- 
zetti vissza palesztinai útjáról és a következő 
leveleset hozta magával Palesztinából, amelyeket 
Kiadóhivatalunkban vehetik át a címzettek : Salamon 
ttmn Kádár-utca 3., Steiermann Zoltán Melissa 
cukorgyár, Hirsch Lázár sakter zsidótemplom udvar, 
Edelstein Piri Bem-utca 5., Schwartz Izsák Str. Gr. 
j Lomas 19., Deutsch Cféza Strada Paris 4., Biró 
Ármin Ferencz József-ut 104., Hirsch Béla Földész- 

3., Rosenberg Ferenc Strada Cernauti 1. és 
Braun József Piata Cuza Voda 5.

Ha mOtóaxl kiviteli] fa-, vaa- vagy rá*- 1
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Huszonegy gyermeke van a trebitschi
tömeggyilkosna k

D vor esek felesége is aktív részt vett a gyilkosságokban
(Prága, február 14. Az Uj Kelet tudósítójáé­

tól.) A trebitschi íömeggyikosságok ügyében a 
hatóságok mindent megtesznek a borzalmas 
bűnügy kiderítésére. Dvoracseket a mai napon 
átkisérték Iglauba, az ottani törvényszék fog­
házába. A töpörödött, vizenyős szemű, vörös- 
orrú ember napról-napra megváltoztatja vallo­
mását, azonban a bűnjelek és cinkosai vallo­
mása mindjobban igazolják, hogy a gyilkos­
ságok értelmi szerzője Dvoracsek volt, illetőleg 
felesége, Anna, aki tizenkét gyermeket hozott 
világra. Dvoracsek maga nagy szoknya vadász 
volt és törvényes tizenkét gyermekén kívül 
kilencnek természetes apja.

A megtalált Politzky testvérek meggyilko­
lásán kívül most már tagadja a hat Lengyel- 
országból menekült zsidó lemészárlását. A ha­

tóságok azonban meg vannak győződve Dvora­
csek bűnösségéről és most már óriási appará­
tussal dolgoznak a város mentén elhaladó pa­
tak és malomárok ki kutatásán. Tegnap óta 
utászkatonákat is igénybe vettek ebből a cél­
ból és lehetséges, hogy a közeli napokban a 
szerencsétlen áldozatok holttestét is kifogják a 
vízből.

Egy újabb terhelő tanú Dvoracsekné ellen 
az öreg Fejta János, aki beismerte, hogy a 
Pulitzky testvérek meggyilkolásánál segédke­
zett, azonban a fivérek gyilkosa nem Dvora­
csek volt, hanem azv asszony. Dvoracsekné 
maga emelt fejszét Politzky Mátyásra.

A robusztus erős asszony egyelőre ta^ad 
Nem ismeri be azt sem, hogy jelen lett volna 
a Politzky fivérek meggyilkolásánál.

Fellázadt egy jugoszláviai sváb község
A jugoszláv választási terror véres epilógusa

(Timisoara-Temesvár, február 14. Az Uj Ke­
let tudósitójától.) Néhány nappal ezelőtt beszámolt 
az Uj Kelen arról, hogy. Jugoszláviában a megejtett 
képviselőválasztások sorún egyes helyeken súlyos 
összeütközésre került sor a választók és a hatóság 
emberei között. Jellemző arra a féktelen terrorra és 
visszaélésre, melyet a hatóságok fejtettek ki a Pasics- 
párti képviselők érdekében az alábbi eset, amely 
Párdány községben, a Romániától Jugoszláviához 
csatolt helységben játszódott le és amely véres 
összetűzésre adott alkalmat.

Az összeütközés provokálója a község Petrovics 
nevű jegyzője volt, akit a községben többséget al­
kotó sváb lakosság urnalopással gyanúsított, mert a 
mintegy négyszáz tagból álló németajkú lakosság a 
Pasics-párti képviselő ellenj elöl tjére adta le szava­
zatát és ennek dacára a szavazó cédulák összeolva­
sásánál csupán 79 szavazat esett a svábok jelölt­
jére. Amikor Petrovics jegyzőtől a visszaélésre vo­
natkozólag felvilágosítást kértek, megtagadott min­
den felvilágosítást, sőt olyan módon támadt a kér- 
dezősködőkre, amely méltán felháborította a német­
nyelvű lakosságot. Amikor a svábok ezért zúgolódni

kezdtek, a jegyző az ellencsoportból mintegy huss 
embert vett maga mellé, akikkel együtt bejárta a 
falut és a svábok házának ablakát sorra betörte. A 
svábok a jegyző terrorjának ellensúlyozására rög­
tönzött értekezletet tartottak, amelyen kisebb bi­
zottságot választottak, amely bizottság aztán fel­
kereste a jegyzőt és közölte az értekezlet határoza­
tát, amely szerint követelik, hogy a jegyző hat órán 
belül hagyja el a falut, különben a következmények­
ért nem vállalnak felelősséget.

A jegyző szorongatott helyzetében felsőbb ható­
sághoz, a modosi járás szolgabirójához fordult 
segítségért, aki nagyobbszámu rendőrséget és kato­
naságot küldött a faluba, a rend helyreállítására. 
Mig a kiküldött rendőrség és katonaság útban volt 
a falu felé, a jegyző hívei és a sváb lakosság 
között véres verekedés támadt. Az összeütközés 
során mindkét részről lövöldözések támadtak, úgy, 
hogy formális harc keletkezett a két csoport között.

A vizsgálat eddigi eredményei következtében 
eddig harminc párdányi német polgárt vettek őri­
zetbe, akik beismerték, hogy resztvettek a vereke­
désben.

Kedvező befejezés előtt a Fránkel-féle
kényszeregyezség

Érdekes jogi precedens a kényszeregy ezt.ég során
o n -T/xl-vw.C1 A 4 _ rr* rr i ,(Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Uj Kelet tu 

dósitójától.) Kolozsvári jogászkörökben nagy 
érdeklődéssel teuinteneic az ele a jogügyi döntés 
elé, melyet a törvényszéknek már a közeli napok­
ban kell meghozni a Frankel Mór-féle kényszer- 
ogyezsegi ügyben. Mint ismeretes, Frankéi tavaly 
áprilisban kény szer egyezségi eljárás megindítását 
kérte maga ellen a törvényszéknél és mintegy 
negyvenötmillió lej passzíva mellett százszázalékos 
egyezséget ajánlott fel hitelezőinek. így a kényszer- 
egyezségi kérelem inkább csak moratórium-kérés 
volt, melyre azért volt szüksége Erünkéinek, mert 
a tulajdonát képező és nagy értékkel bíró babcai 
es ltoméi erdőket a kormány kisajátítás céljából 
lefoglaltatta. Természetesen a kormány által folya­
matba tett erőszakos és minden jogi alapot nélkü­
löző erdőlefoglalás válságos helyzetbe sodorta az 
egyébként vagyonikig jól szituált Friinkel-céget, 
úgyhogy ügy einek szanálásáig kénytelen volt mora­
tóriumot kérni hitelezőitől.

A kényszeregyezségi tárgyalás során, azonban a 
hitelezők töbqsége nem fogadta el a felajánlott fél- 
t Teleket és igyla törvényszék egyes tanácsa dr. Anca 
bla\ megszüntette a kényszeregyezségi eljárást. A 
törvényszék végzése ellen Frankel felehezéssel élt, 
de a Tabla, miután beigazoltunk találta azt a kö­
rülményt, hogy az egyezséghez szükséges kétharmad 
többség a kényszerzegyezségi tárgyalás során nem 
lett biztosítva, jóváhagyta a törvényszék határozatát 
es az eljárást másodfokon is beszüntette. A táblai 
végzés után, a, vonatkozó törvények értelmében a 
kenyszeregyezsógi eljárás megszűnt és utána csÖd- 
megnyitás következik.

Az ü-rUwn közben fordulat állott be amennyi­
ben a kenyszeregyezsógi élj áraz imyamata alatt a 
kormány feloldotta a zár alá vett Frankel-féle er­
dőket és igy az adós abba a helyzetbe került, hogy 
hitelezőit kielégíthette, illetőleg követeléseikre teljes 
biztosítékot nyújthatott. Ez meg is történt. Fräu-

psdig
amely

kel részben kielégítette hitelezőit, részben 
olyan biztosítékot bocsátott rendelkezésükre, 
követelésüket teljes (geszében és minden kétséget, 
kizáróan fedezi. A hitelezőkkel történt megállapodás 
után Frankel, jogi képviselője, dr. Fischer József 
ügyvéd utján kérvényt adott be a törvényszékhez, 
amelyben arra való hivatkozással, hogy időközben 
összes hitelezőivel kiegyezett, kérte a törvényszéktől, 
hogy a csőd megnyitásától álljon el. Hasonló ér­
telmű kéréssel fordultak a törvényszékhez az összes 
hitelezők is, akik a csőd megnyitására vonatkozó 
kérésüket visszavonták, miután ‘adósukkal megtör­
tént a teljes kiegyezés. Ügy Erünkéinek, mint a 
hitelezőüneK erre vonatkozó beadványa jelenleg a 
törvényszéknél, dr. Anca bírónál van, aki a kér- 

edäfcben dönteni fog.
Jogaszkörökben feszült érdeklődéssel várják az 

ügjie vonatkozó törvényszéki döntést, mert a 
kényszeregyezségi rendelkezések nem intézkednek az 
ilyen kivételes esetekre amikor az adós a kényszer- 
eíD ezS6gi eljárás beszüntetése után, illetőleg a cső; 1- 
megnyitás előtt egyezik meg.

Általában az a vélemény alakult ki, hogy a 
törvényszék határozata a Friinkel-féle csődmegnyitás 
^érdesben nem lehet elutasító, mert az ilyen döntés 
nem egyezne a törvény szellemével, amely a kény­
szeregyezség és csődeljárás során úgy a hitelezők 
mint az adós érdekeit kívánja megvédeni. Ez esetben 
pedig a csődmegnyitás egyenesen a hitelezők kárára 
tortenne. Ettől eltekintve, a csődöt azért sem lehet 
megnyitni, mert az alapfeltételek hiányoznak, vagyis 
a jeien esetben nincsen egv hitelező sem. Ezen ki- 
v ü pedig minden hitelező hozzájárult a csődeljárás 
elvetéséhez és a jelen esetben a csődmegnyitás ki­
fejezetten a hitelezők akarati ellen történnék és er- 
altai úgy a hitelezőknek, mint az adósnak óriási kái t 
okozna. Éppen ezért jogászkörökben kedvező dön­
tést várnak.

Hétfő, 1925
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4 sasai naptár
Na egy olyan emberről kell megemlékez­

nünk. aki rérség szerint nem tartozik mihoz- 
zánk és aki mégis örökké emlékezetessé és 

örökre szeretetté tette a ne-

- Románia részt vesz az utódállamok 
bécsi konferenciáján. Bukarestből jelentik: 
A kormány — az eddigi jelentésekkel ellen­
tétben —- részt fog venni a március elsején 
Becsben kezdődő utódállamok konferenciáján, 
ahol a habomban elzsákmányolt anyao-ok visz- 
szaaaasáról lesz szó. Németországgal “azonban 
aligha, kerül tárgyalásra a dolog, noha a kon­
ferencián a németek is résztvesznek, miután a 
nemet kormány a LWes-tervre hivatkozva, 
mastele fizetést nem akar teljesíteni

Vasárnap
5SS5 Sövat 21 
1355 február 15

I vét és emlékét a zsidó nép

5855 Sövat 22 
1925 február 16

körében. A zsidó ethilMnak,
sőt a teteles zsidó vallásnak
egyik sarkalatos alapelve,
hogy az embert nem a faji 
vagy hitbeli liovátartozandó- 
sága szerint, hanem ember­
sége alapján kell megítélni. 
Ez az a hatalmas ethikai 
különbség, amely a zsidó

vallás és az egyéb vallások között van. Minden 
más vallás magának, és kizáróan magának fog­
lalta le az ,.egyedül üdvözités“ tudományát és 
a keresztény vallások szerint mindenkinek 
örök kárhozat és tulvilúgi pokol a része, aki 
nem keresztény. Sőt, az egyes keresztény fe­
lekezetek külön-külön is csak saját magakét
vallják egyedül üdvözítő hitnek és a katolikus
dogma szerint például a református hitüek 
nem üdvözölhetnek. Ezzel szemben a sarlcala- 
lavs és ősi zsidó hitt étel igy hangzik: „Cad­
illac kol haummót jés lahem chélek baólam 
habbá", — ami szószerint való fordításban 
annyit jelent: „Minden nép (vallás) igaz em 
hereinek része van a iulvilági üdvösségben.• 
-Vem idejét múlott vallási dogmák fölös lesze­
getesc- ez : ezek a vallási dogmák, igy egymás­
mellé állítva, nagyszerűen mutatják a zsidó és 
nemzsidó ethika közötti nagy, szinte mérhe­
tetlen nivókülönbséget. Ez a mélységesen em­
beri zsidó ethika sokakat késztetett már igaz 
hódolatra azok közül is, akik távol állottak 
tölünk — és többek között azt a férfit is, aki­
ről éppen az idézett hittételünk alapján emlé­
kezünk meg a mai napon : Efraim Gotthold 
Lessing. Ma van évfordulója annak, hogy ez a 
nagy keresztény humanista, tudós és költő 
megholt. 1835 február 15-én. Lessing neve 
egyike a legnagyobbaknak a német nép kultúr­
történetében.

l>e munkásságának legjavát, azt a müvét, 
amellyel halhatatlanná lett, azt nékünk, értünk, 
zsidó népért irta. A „Bölcs Xáthánu az a mű,
1 rm jában színpadi alkotás, lényegében hatalmas 
sikraszállás és lándzsatörés a zsidó nép er­
kölcsi létjogosultsága mellett. Igaz! A dráma 
maga nem avult el és még sokáig müsor- 
aarabja lesz a európai színpadnak, holott az 
irányát, a mondanivalóját ma már túlhaladottnak 
érezzük. Mert az, amit Lessing a Bölcs Náthán- 
bau mond, az nem egyéb, mint az anfklérista, 
asszimilációs felfogása a zsidókérdésnek. De 
amilyen gerinctelen és visszataszító az asszi­
milációs te >ria egy zsidó száján, (mert hiszen 
tjekerezkedés, betolakodás egy idegen nép- 
kozij-iségbe). annyira becsületes és romantikusan 
Szep. ámbár hogy távolálló minden realitástól,
7 egy nemzsidó világ felfogásában, mert hiszen 
o befogadásra tárja meg magát és adni kíván. 
Less ing humanista ideálját meghazutolta az 

a Bölcs Náthán ma már túlhaladott áll ás- 
(°nt: <Je igaz szívvel gondolta és elgondolásá- 
lln ijaz embernek mutatkozott. Ezért idéztük 
-‘Gottas emlékére az ősi, sarkalatos zsidó 
fittét élt: „minden nép igaz emberének része 
'an a tulvilági üdvösségben— és része van 
* rni szerető megemlékezésünkben.

w , °” ** »-vuuotgi jvguK aiíaianosi-
tasaert. Brüsszelből jelentik : A népszövetségi lb-ák 
egyesületének kisebbségi bizottsága határozati javas­
latot fogadott el, amelyben kívánja a kisebbségi 
jogok általánosítását az 1919. évi békeszerződések 
a.apján, liberálisabb szellemben interpretálva. A 
legközelebbi kongresszus Varsóban lesz a 
nyáron. jövő

. . -----------—jvvimanyből
ki rekesz ten í es felajánlja a kooperációt a Da- 
xvidovics-csoportnak a régi Szerbiából, Spahc 
boszniai és Korosec szlovén pártjainak. Ezen- 
kmil Horvátországnak széleskörű autonómiát 
engedélyez. Mindezeken kívül a most választott 
parlamentet is kész ősszel feloszlatni és uj 
szabad választásokat tartani. Pasics ezzel szem­
ei ciak azt kívánja, hogy iladics pártját re- 

kesszék ki az ellenzéki blokkból. Az ellenzéki

törésére irányulnak, de ez nem“fog sikerülni
— Minden vonalon éíetbeiép Ausztriá­

ban a shilling-számítás. Becsből jelentik: A 
postával, és postatakarékpénztárral egyidejűleg 
az osztrák vasutakon is március 1-től kezdő­
dőkig életbe lép a shilling-számítás.

LE-GuOQBAn A,

s.A e.

(g- J-)

, 7~ Enyhítő táblai ítélet. A múlt hónapban 
‘jo,ozsvári törvényszék két és félévi fegyházbün- 

mort Rosian Gligor zsebmetszőre, aki azzal 
vádolva, hogy a Mártonfry és Deutsch-féle 

meüzletböl mintegy tízezer lej értékű prérn- 
jja* ^ °kat emelt el. A szőrméket egy másik keres­
őknek akarta eladni, aki azonnal jelentest tett a 
y^Qorségen, amelynek néhány detektív je azonnal le 
^tcitoztatta az Astoriában lakó tolvajt. Fenebbvitel 
, U n a táblához került az ügy, amely e napokban 

*-argyalásán a törvényszék ítéletét egy évi 
‘^Q: z büntetésre változtatta. Az elitéit megnyugodott.

BONBONOK

Nyiit utcán lelőttek egy bolgár kép­
viselőt. Szófiából jelentik : Milef kormánypárti 
képviselőt tegnap este az egyik utcán három 
ember közvetlen közelről lelőtte. A merénylők 
tettük végrehajtása után elmenekültek. Úgy 
hiszik, hogy a merénylők bolsevista ügynökök 
voltak.

— Pestisjárvány Oroszországban. Mosz­
kvából jelentik : Szóvjetoroszország területén nagy 
pestisjárvány dühöng. Az astracháni kormányzó­
ságában tizennégvezren haltak meg. A többi helyeken- 
ís sok ezerre rug a hallottak száma.

— Betörés a malom-utcai zsidó tem­
plomba. Az elmúltéj szakán a Malom-utca 18. sz. 
alatti zsidó templomban ismeretlen betörök jártak, 
akik a a templomban elhelyezett perselyekből 30.000 
1 jt vittek el. A betörők az egyes adományszekrények 
kulcsait is kilopták s ezekkel nyitották fel a pénzt 
tartalmazó szekrényeket. Az ismeretlen betörők ellen 
a rendőrség megindította a nyomozást.

— A plakátkiragasztás ujj rendje Kolozs­
váron. Fölkérettünk az alábbi sorok közlésére : 
A közönség tudomására hozzuk, hogy Kolozsvár

-- Jugoszláviában bezárják a kisebb­
éi»1 iskolákat. Belgrádból jelentik: Pribicsevics 
disszidens demokrata kultuszminiszter lapja, a 
„Rjecs azt a hirt közli, hogy a kultuszminiszter 
azonnal beszünteti a német gimnáziumok párhuzamos 
osztályait, Ljvidéken és Panesován pedig a magyar­
német iskolák működését. A lap szerint a betiltás­
nak oka az, hogy Délausztriában és Nyugatmagvar- 
orszagon hasonlóképen cselekedtek a horvát-szlovén 
iskolákkal. A lap szerint nemsokára sor kerül az 
összes magyar iskolák bezárására.

— Akinek megszökött a gyermeke. Vrahel 
Lajos kolozsvári mészáros jelentést tett a rend­
őrségen, hogy tizcnkilencéves fia, Vrabel András, 
egy szomszédleánnyal, Fekete Ilonkával meg­
szökött a szülői háztól. Hogy azonban útikölt­
ségben hiányt ne szenvedjen, magával vitt egy 
aranyláncot, egy tizkoronás aranyat és több 
értékes ékszert többezer lej értékben. A rend­
őrség bevezette a nyomozást.

- Polonyi Dezsőt két hónapi fogházra
ilviték. Budapestről jelentik: A magyarországi 
nemzetgyűlési választások idején Polonyi Dezső 
Miskolcon lepett fel képviselőjelöltnek, ahol egyik 
programbeszédjében azzal vádolta ellenjelöltjét, 
Sckandl Károly államtitkárt, hogy illegitim pénzeket 
használt fel a választási küzdelemre. Schandl állam­
titkár bűnügyi eljárást indított Polonyi Dezső ellen, 
akit ma vont felelősségre a budapesti törvényszék. 
A tanúkihallgatás után a bíróság beigazoltnak látta
a, vádat és Polonyi Dezsőt kéthónapi fogházra 
ítélte.

Egy nagy festőművész jubileuma.
^sók István, az európai hirit magyar festőművész 
most lett hatvanéves. Ez alkalommal a társadalmi
és művészi körök hivatalosan üdvözölték az acg 
művészt.

— A prága" zavargások kára, Prágából
jelentik : A zavargások után a kormány azon­
nal elrendelte azoknak a károknak a bejelenté­
sét, amelyek a tegnapi zavargásokból keletkez­
tem. Eadigi megállapítások szerint a kár egy­
negyed millió csehkoronára rúg. Az a tüntető, 
aki az első lövést tette, letartóztatásban van. 
Az elfogottak közül húszat átkisértek a bün­
tetőbírósághoz, kettőt a rendőrség azonnal pénz- 
büntetéssel sújtott, hatot elbocsátottak, az eljá­
rás azonban megindult ellenük. A bíróságok­
hoz atkisért tüntetők ellen idegen vagyon meg­
rongálása és a köztársasági rendtörvény elleni 
kihágás miatt emelnek vádat. A kommunista 
képviselők a letartóztatottak szabadonbocsátása 
ügyében ,interveniáltak. A kommunista párt 
végrehajfőbizottsága vasárnapra újabb nagygyű­
lést hirdetett.

Aki Purgóí vesz eredeti dobozban, biztosan 
megkönnyebbül.

* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj 
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógvszertárban és dro- 
gueriában.

KétniV7S% KOhÁNY!tartós 
munkás 

kósmit
kárpitos

Str. 8. Baritiu (Halom-u.) 12 l

9i
Nagg

város területére a plakátkiragasztási hivatal ezután 
a Román Újságíró Szindikátusnál van, Piafa Unirii 
29. I. emelet. A Szindikátus vízuma nélkül semmi­
féle hirdeményt nem lehet kiragasztani. Hivatalos 
órák 9—12 és 3 —6 ig.

— Aki nappal vámőr, éjjel pedig be­
törő. Az elmúlt hónap tizenhatodikén ismeretlen 
tettes álkulccsal betört Szónási borkereskedőhöz és 
onnan mintegy huszonötezer lej értékű ruhát lo­
pott el. A kolozsvári rendőrség néhány detektivje, 
köztük Me neu és Fatu, azonnal bevezették a nyo­
mozást, melynek eredményekópen a tettest letartóz­
tatták Kovács Mihály notórius betörő személyében. 
Bevallotta a lopást s vallatása közben kiderült, 
hogy Magyarországról szökött át. Az utóbb időben 
a vámőrséghez sikerült bejutnia. Átadták az ügyész­
ségnek. A lopott dolgok értéke körülbelül huszonöt- 
ezer lej,

harisnyaváiár
méiyes leszállított árakksl

J^őtöií harisnya mte- 
*** den színben lei
plohr-harísnya minden 
* színben íd
MMuszIin harisnya divat- 
*** színben lei

Cérna-muszlin minden 
színben íd

Qelyemfátyoí harisnyák 
^ minden színben íd
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KÖZGAZDASÁG
Csehszlovákiában rendezik 

a valutakövetelések elévülésének kérdését
A rendezés a valótaszétválasztás előtti időből származó követelésekre

vonatkozik
(Prága, február 14. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) A csehszlovák kormány a parlament elé 
törvényjavaslatot terjesztett, amely bizonyos 
valutakövetelésekre nézve az elévülési határidő­
ket rendezi és ebben a vonatkozásban különö­
sen azokat a követeléseket veszi tekintetbe, 
amelyek a valutaszétválasztás előtt oly adós 
ellen keletkeztek, akinek rendes székhelye 
ezen időpontban a volt osztrák-magyar monarchia 
területén ugyan, de Csehszlovákián kivül volt.

A törvényjavaslat szerint ezen követelések 
elévülését, 1918 október 28-ától kezdve, hatá­
rozatlan időre felfüggesztik, még pedig oly idő­
pontig, melyet a kormány rendeleti utón fog 
megállapítani. Ilyen valutap< rekben tehát a 
törvényjavaslat szerint az elévülés kifogása nem 
hozható fel, vagyis ez a rendelkezés azokat a 
hitelezőket védi, akiknek követelései a rendes 
jog szerint 1918 október 28-ika után az uj 
törvény életbelépéséig elévültek volna. Az el­
évülés a legtöbb valutapernél leginkább a há­
rom évnél hosszabb idő alatt felgyülemlett 
hátralékos kamatokra állott be.

Bizonyos, hogy az utódállamok polgárai el-

tjr Csökkent a magyar kereskedelmi in­
dexszám. Budapestről jelentik: A magyar 
nagykereskedelmi indexszámok januári hivata­
los átalakulásáról a következő számokat tették 
közzé : A^kereskedelmi indexszám 17 százalékos 
visszaesést mutat, ami megfelel a novemberi 
nívónak. A gabonafélék átlag 20 százalékkal 
emelkedtek, egyéb élelmiszerek 15 százalékkal 
olcsóbbodtak.

# Megkezdődnek az adókivetések. A
kolozsvári pénz ügyigazgatóságnál e hó 16-án, 
hétfőn kezdődnek meg az adókivetések. Az 
adókivetési tárgyalásoknál a város és a pénz- 
ügyigazgatóság delegátusain kivül kerületen­
ként, a kereskedelmi- és iparkamara által dele­
gált 20—20 tagból, sorshúzás utján megállapí­
tott tagok fognak résztvenni. Az I. kerületben 
lakó adófizetők adójának kivetése az I. kerü­
leti adóhivatalnál, a II., III. és IV. kerületben 
lakóké a pénzügyigazgatóságnál, az V. és VI. 
kerületben lakóké pedig a városházudvarban 
fog megtörténni.

ifc A ró nán hajósvállalatok kommer- 
cializálása. Bukarestből jelentik : Az ipari és 
kereskedelmi minisztériumban Constantinescu 
kereskedelmi miniszter elnöklete alatt legköze­
lebb ülést tartanak, amelyen a román hajózási 
társaságok kommercializálásanak kérdését fogják 
tárgyalni.

4t Magyarországon szabaddá teszik a 
devizaforgalmat. Budapestről jelentik: Jól­
értesült körökben az a hir terjedt el, hogy 
április elsején Magyarországon az érvényben 
lévő deviza-rendelkezéseket teljesen felfüggesz­
tik és a magyar korona stabilitása folytán újból 
teljesen felszabadítják a devizaforgalmat.

ti Katonai ellenőrzés alá helyezték a 
temesv ri malmokat. Temesvárról jelentik: 
A belügyminiszter rendelete alapján az összes 
temesvári malmokat katonai ellenőrzés alá 
helyezték. A kirendelt katonaság ellenőrzi, 
hogy bon nélkül a malmokból lisztet ne szál­
líthassanak s ezenkívül ellenőrzi a malmok 
őrlését is.

tt Kereskedők a Vadul Comercialért.
Aradról jelentik: Az aradi üzlet bérlők a lakók 
szövetségével egyetértőén elhatározták, hogy 
március 8-ara országos demonstrációt rendeznek 
Aradon a Vadul Comercial törvénybe iktatása 
érdekében. A két aradi szövetség átiratban for-

len a valuta szétválasztását megelőző időkből 
származó követeléseknek a mostani külföldön 
való érvényesítése — Románia szempontjából 
is — épp oly kockázatos, mint amilyen drága. 
Az utódállamok bíróságai egyébként — a len­
gyel bíróságoktól eltekintve — a valutakérdéí- 
ben rendszerint a hitelezők hátrányára döntöt­
tek a múltban és a felperesnek követelése ki­
egyenlítését rendszerint az alperes elértéktele­
nedett valutájában ítélték meg. Ilynemű köve­
teléseknek érvényesítése belföldi bíróságoknál 
pedig csak akkor ajánlatos, ha az adósnak bel­
földön megfelelő vagyona van, amely a tarto­
zás fedezetéül szolgálhat.

Tekintettel arra, hogy a valuták szétválasz­
tása idejéből származó követelések legtöbbje 
olyan természetű, hogy három éven beiül el­
évülnek, a csehszlovák kormány ezeknek a kö­
veteléseknek az elévülési határidejét meghosz- 
szabbi tóttá, igy legutóbb 1925 április'elsejéig. Az 
uj törvény a csehszlovák állam polgárainak a 
valuta szétválasztása idejéből származó követe­
léseit az utódállamok polgárai ellen véglegesen 
rendezni kívánja.

dúlt az összes erdélyi és bánáti kereskedelmi 
szervezetekhez, hogy ugyancsak március 8-án 
az összes városokban rendezzenek demonstrációt 
és memorandumban forduljanak a kormányhoz 
azzal a kéréssel, hogy addig is, mig a Vadul 
Comercialt törvénybe iktatják, a kormány ren­
deletileg hosszabbítsa meg az üzletek bérszerzö- 
dését, mert a jelenlegi gazdasági és kereske­
delmi viszonyok között, amennyiben április el­
sején életbeléptetik az üzlethelyiségek szabad 
forgalmára vonatkozó rendeletet, a legnagyobb 
katasztrófát fogja előidézni. Mint legutóbbi 
számunkban jelentettük, ugyancsak ebben a 
kérdésben tart e hó 15-én országos kongresszust 
a bukaresti Sfatul Negustoresc is.

;i A Magyarországon lévő értékcimle-
tek bejelentése. Nagyváradról jelentik: A 
nagyváradi pénzügyigazgatóság rendeletet adott 
ki, amely szerint a mai naptól számított tiz 
napon belül, vagyis február hó huszonötödikéig 
be kell adni a román-magyar pénzügyi egyez­
mény és a december harmadikén kibocsátott 
miniszteri rendeletben előirt és kellően felszerelt 
kérvényeket, a Magyarországon lévő letétérték- 
cimletek hazahozatala érdekében. Az Uj Kelet 
február tizenharmad i ki számában egyébként 
részletesen ismertettük, hogy milyen értékekre 
vonatkozik a román-magyar pénzügyi egyez­
mény és hogy milyen kellékekkel szerelendök 
fel az erre vonatkozó kérvények.

# Nemzetközi vas- és acélpiac. Az 
Egyesült-Államokból a beérkezett jelentések 
nyugodt tendenciáról számolnak be és az árak 
szilárdak. Nem all tehát az a korábbi feltevés, 
miszerint az amerikai konjunktúrának vége lenne, 
de ha nincs is minden várakozást meghaladó 
üzlet, a kereslet jo és a vásárlás nem megy 
vissza, — Már az európai piacokon hanyatló 
irányzat kerekedett felül s a vételkedv oly­
annyira tartózkodó, hogy árgyengülésben nyil­
vánul meg. Bár a vaspiac jövője nem kilátás­
talan, mégis úgy vélik, az európai piac még 
sokáig nem fog megerősödhetni. Nagyban hoz” 
zaj árulnák ehhez a francia-nemet tárgyalások 
körüli ^ bizonytalanságok, amelyek mindinkább 
bonyolódnak. Az angol piacon újra alacsony a 
jegyzés öntöttvas 79 sh., ami annyit jelent 
hogy már tiz év óta nem volt ily olcsó az 
öntöttvas. Más cikkben is hasonló árhanyatlás 
mutatkozik. — A francia piac tartózkodó és

az egyre emelkedő élelmiszerárak a termelésben 
zavart fognak előidézni. Hematit 4.20 frank,, 
radvas 520 frank. A pénzpiac rosszabbodása is 
növeli a francia vasipar idegességét. — A belga 
piac hasonló szimptomákkal küzd, mint a fran­
cia, csupán félkészitményekben van élénkség. 
— A német piac is gyengül s az árak csök­
kennek. így: rúd vas 140, durvabádog 150, 
finombádog 230 aranymárka. Exportüzlet igen 
gyenge. — A csehszlovák piacon nincs újság. 
Á belföldi fogyasztás kielégítő, csupán a pénz­
piac feszültsége miatt nem alakulhat élénkeb­
ben. Exportban nincs javulás.

A mai napon szilárduló tendencia mellett élénk 
volt a devizapiac forgalma. Az árfolyamok a követ­
kezők: CLrtrák koroT a 360—364, magyar korona 
370—375, cseh korona 5‘78—5-82, francia frank 
10-40—10-45, svájci frank 37-20—38-00, dollár 
196-00 —197-00, angol font 941—943, olasz lira 
8-15—£-20.

Valutapiac február 14-én:
Bukarest. Devizák: Paris 104200, BUiin

----- , London 941 00, Newyork 196-50, Róma.
815 00, Zürich 38 00, Eécs 27*50, Prága 531.

Bukarest. Valuták: Napóleon 735-00, márka 
45 00, leva 132, török lira 102, font sterling 925,. 
francia frank 10-75, svájci frank 37 00, olasz lira 
815, drachma 320 00, dinár 300 00, dollár 194.50: 
lengyel márka 36 00, osztrák korona 28-00, magyar 
korona 26-00, cseh korona 565.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123 56 — 
123-62, Amszterdam 208-75—208-75, Newyork 
519-25 —51912, London 2478-00—2478-00. Paris 
272500—2700-00, Milánó 2137-50—2132-50 
Prága 1537-50—1537-50, Budapest 72 00—72-00, 
Belgrad 847-50—847-50, Bukarest 265-00 — 
265 00, Varsó 99 75—100-00, Bécs 73 15—73-15..

Párisi tőzsde: "Bukarest 975-00, Zürich 
369-00.
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SPORT
Ahány start, annyi uj világrekord. Paavo 

Nurmi, miután egy csomó Amerikában divatos 
exotikus távolságon (P75, 275 angol mérföld) 
versenyzett, tegnap megint klasszikus verseny­
ben startolt. Két angol mérföldön (3218 m.) *9 
p. 8 mp.-re javította a világrekordot, melyet 
eddig az angol Siirubb tartott 9 p. j)'G mp.-cl, 
szabad pályán. Nurmi ideje nyolctized másod­
perccel jobb Joie Eaynek még nem hitelesített 
legjobb eredményénél. Nurmi mögött Booth 
lett második és Kirby harmadik.

Külföldi Sportprogram. Budapesten a teg­
nap közölt mérkőzéseken kívül még a követ­
kező bajnoki mérkőzések lesznek : Vasas—Zim-ló 
NSC—KAC, BEAC—Törekvés és BTC—III! 
kerület. Bécsben ma játszak le az őszi szezon­
ról hátramaradt egyetlen bajnoki mérkőzést. A 
Slovan—Amatőr maradt el a őszről és ha ezt 
a mérkőzést az Amatőr megnyeri, a bajnoki 
lista elére kerül, ahol eddig tudvalevőleg a 
Hakoah áll.

Külföldi hírek. Nurmi profiajánlatot ka­
pott. Az üzlet klasszikus hazájában, Ameriká­
ban mindenből tökét kovácsolnak, ha csak le­
het. A finn csodafutó Nurmi ma Amerika leg­
népszerűbb embere, minden startja sok ezres 
tömeget vonz s ez arra indította Tex Richar- 
dot, az ismert boxmenézscrt, hogy Nurminak 
profiajánlatot tegyen. Nurmi az ajánlatot gon- ; 
dolkodás nélkül visszautasitotia, mondván, hogy 
hazájának sokkal nagyobb hasznára lehet, ha ' 
amatőr marad. FC. Nürnberg Budapesten. A : 
német bajnokcsapat, amely tudvalevőleg saját : 
otthonában szenvedett vereséget az MTK-tól 
május havában Budapestre jön s revánsot akar 
venni a kudarcért. A pragai Viktoria Zizkov ■ 
husvétkor a bécsi Rapidet látja vendégül, má- ? 
jusban pedig a Bolton Wanderert. A FIFA 
kongresszuson, amely tudvalevőleg májusban ! 
fog lefolyni Prágában, 45 állam "vesz részt, ■ 
köztük Németország. I

A budapesti UTE kapusa a külföldre kői- í 
főzött Augusztinovics helyett Knoll lesz, aki j 
hat éven át védte az UTE kapuját, mielőtt * 
Nagyváradra távozott. Knoll tegnap jelentke­
zett a szövetségben és visszaigazoltatta mamát 
az ÜTE-ba.

Magyarországon „A legjobb vidéki csapat“ 
címe valószínűen megszűnik, mert az országos 
bajnokságért ezentúl a vidéki kerületi bajno­
kok is játszhatnak. Az MLSz. tervezete szerint 
Budapest bajnokcsapata már a négyes elődön­
tőben is részt fog venni.

Pályázat.
A resi^ai izr. hitközségnél a metszői ádág 

szennái betöltendő.
Pályáz/k áll»mpolgárságukat, életkorukat, ké­

pesítésüket, csdidi állapotukat, eddigi működésü­
ket igazoló okmányokkal felszerelt sjinlatdbat, a 
íize-.ési igény megj dőlésével küldjék roie'öbb Be­
boríts Mór hitkö-sópi elnök címére. Az utiköheé- 
g-t csak a rneahivo'tmk térítjük meg.

! SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Magyar Színház heti műsora

\asámap d. e. fél 11-bor: Al.dát nem szamár [Gyer- 
make őades, olcsó belvá-akkal, snozat 67) 

vasárnap d. n. fél 4-bo?: Kis Gróf (Mérsékelt halv­
áikkal, Sorosat 68)

Vasárnap este 8kor : Az ember tragédiája (113-a Inzer 
Tár*y Ferenc fellépésével, bérletszünetben, pi.e- 
miérehalyárakkal, sorosat 69)

Hétfő: Áz emb-r tragédiája [114-elszer, premier-áeiy. 
árakkal. Tarey Ferenc föllépésével, brrlctszünvt- 
b?n, sorozat 70)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. V.-eánao ég hétfő, f b-ulr 15 

és 16. Premie". Oliwer Twist. Sz-nzációs szinti- 
mentális dráma 8 felvonásban, Cátrles Dicke ,g re- 
genye után. Főszerepbe c a csod*gy«rmek: Jacíie 
Coogan.

Uránia-mozgó. Vasárnap, február 15. Szen- 
zác!Cé premier. Marcco a vadállatok közt. Meg 
ható szenzációs bűnügyi dráma, 6 felvonásban. Fő­
szerepben s hercal/e srejü ember; Mercco.

Hétfő, 1-bruír 16 Az emberbestia, Szenzációs 
-ragédi* í felvonásba?, H noró de JBdzac regénve 
uttn. Főszerepben P. Mecichelli.

Apolló-mozgó. VasárnKp, feb uár 15. Prj- 
inier. A halál jegyese. Szenzác:óa bünü, yi kaltr<- 
dordráma 6 felvonásban. Főszerepben aw acdizmu 
evsb -r Marcco.

Hétfő, február 18. A vakmerő. Szenzációs eme- 
rikai cow-boy-dráma, 5 felverásbar. Főszerepre-: a 
vakmerő am/riífi lovas: Jonas Buck.

Mngiiábéi

vs&mmwmmi

i Fehér hótí

SZABÓIÉI
ff

I
r rlyafköloíilegesságe
|n a g g áruházába^

|Cai. Regele Ferdinand 5

Telefon Telefon

a tavaszi és nyári di­
vat legszebb anyagai
megér teargiafr.

Kabát- és kosztüm- 
szövetek, kabátsely­
mek, fantasíe ma- 
roquainek ízléses 
választékban. 
Modell darabok.

Cégűnk kizárólagos 
újdons ága! F

Grünwald és Steiner
női divatkülönlegességek áruháza, Cluj, 

Piata Unirii No 12.
Kívánatra mintákat vi lékre azonnal k*i!dünk.

111 
fííVÜS !:gj

ulm tő
ária 34.

iák
- Kérjen mintát

Izem
lisoara Cetet»

Hohn Mihály Zsombolya
cserépgyáránal
üluj é i szomszéd vármegyék 
biicminyi :e-*akata és vezér- 
képvisetűjs ajánlja a világ­
hírű szv alalmaiot- BOHN
cserepeket,

me’y A

.DACIA
1 poitEfid cemeat, gipsz, mész,
6 eternit pala, essrép, gipsztáb- 

Iák, parketta és mindennemű 
5 épltéú anyagok raktáránál
Z legüosóab na te áron n.egen- 

delhetvök és karh^tók

rv . . tef •te, Hő : 14 u.,

SOHN PATENT 253

sí«

Jdslhetők és karh^tók

Clnj, Sir.Ioldovdí
(Varga-u.) 4. — Telefon 5,

*
Szolnok - Doboka, Sztlágv vár­
megye, Beszlercs-Saszód vár­
megyék részére isaételadó
képviselők krestetnek.
Érdeklőd u Oluji vízérképvi- 

setőjénéí fenti címen.

megkezdődött a

lelép bét
[A legolcsóbban eladásra kerülnek:

Fehér
selymek, crepe de ebi­
nek, maroccaín, crepe 

\satain, flanellek és 
gyapju-szövetek, bélés­
áruk, függönyök, csip­
keszövetek, vásznak, 
zsebkendők, harisnyák,
síb. stb.

Lej

I-a fehérnemű vászon pr.mtr. 36-39-41
! Duplaszéles divatszövet pr. mtr. 91
I Duplaszéles I-a eponge „ 88
iCosmanosi voile „ „ 42

1 kávés garnitúra pr. garn. 328
I Gyermek zsebkendő drb. 6
I Frottier törülköző „ 71

Selyem maroccain, minden szín­
ben pr. mtr. 290—350

Crepe Lamé, újdonság, alkalmi
ruhákra pr. mtr. 6501

Fehér hót!



Szerkesztőség 
hivatal és ny< 

j,:laj-Kolozsvár,Si
Hétfő, 1925. február 16

UJ KELET
Pop. (Brassai-i

" -lefon: Szer kei 
kiadóhivatal 

zs. N. Sz. —
a Kéziratok kízái 
á$2rkeszitőséghez 
zandök. Kézratok 

adunk vissz

1925 február 1

A román kai 
maga kis szenzáj 
megfontoltság, ta 
olyan nyílt szokj 
minisztérium táj 
döbbennünk e n] 
eddig a véka alj 
amit az országna 
tézöi éreztek és | 
éreztünk minded 
bizonyos szeméri 
és legalább a poj 
tobbé-kevésbé b| 

Pár nap elölj 
[csak diplomata, j 
fliogy a Bratianj 
Startja a kisebbstj 
•szigorúbban veti 
fordíthatjuk át, J 
dent elkövet, ij 
mat ne taláhassa 
kezükbe venniölj 

Most azután j 
szetü Vintila Bj 

I szócsatába keverj 
: kor a kifejezésed 
gatni a páriámén 
niszter egyenesei 
megsemmisített 
Nem kell azonbJ 
Vajdát se gyilkoj 
tolvajnak nem 
akarta megsérted 
a fejéhez vágni s 
dobta oda Vájd 
kisebbségi egyed 
valóban nincs m] 

Megtudtuk te 
ból, hogy mi ld 
legsúlyosabb bűn 
iyosabb az umaj

Michelin
Confort kavicsukkalMichelin

Confort kavicsukkal

M világ leggazdaságosabb gépei

Egyedüli képviselet Románia reszere

n
105. Calea Vielerlei, Bucuresli

Rador 2361

% APRÓHIRDETÉSEK 81
RadorMindenütt kaphatók

¥ egyszeri közlésnél egy szó 3'-, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- « 
3 «iiebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30°/o kedvezmény g
-5 ápróhirdotíamk dija előre fizetendő |
!&£$*» sasa

Kézimunkák és perzsa- . Intelligens izraelita kö­
szönve* e’adó Klómnál, zépkoru nő elmenne láz- b^.uu>o0 vezetőnőnek vagy anya-
Malom-utca 7., emelet. kelvettesi ek idősebb ui-

tKolozsvár ^***££**,4, 

a örkülönlogoaségok
riT»j7T v.-mT>~n^Tir??n •.•w'mtxuvnnrr'-

Ursum -- űzeSS »artazde Kolozsvár
HÜNWALD

szakképzett borkeres­
kedő se^éi áfást keres, 
elmegy vidékre is. Leve­
leket „Kereskedő“ jeligére 
kér. 8581

Síül, Sír. Fiaira]
Bolyai-a.) 3. Teli

Magyarország egyik vi­
déki gócpontjában

könyv- és papir- 
kereskedés

dúsan felszerelt rak tár­
téi, nagyobb

nyomdával,
hetenként kétszer meg­
jelenő lappal, betegség 
miatt eladó. Megkere­
séseket „Biztos jövő“ 
jeligén lapunk kiadó­

hivatala továbbit

Mészárosok, hentesek!
Friedrich & Haags gépek H
Wolfs, Kutter kolbásztöltőgépek, p 
Dick-féle^korongok, kések, szerszá- 
mok. — Szállít azonnal bukaresti J| 

raktárról.
♦»

Arnold Weissensteín, |
Bucuresti, Stir boy Voda 53. p

Üvegcsiszol da és tükör- * 
gyár. Táblaüveg raktár ♦ 
ég ^vegezési vállalat, * 
Hibás tükrök ujrafon-1 
csorozása 2001 $*»4»»»*#3ííi»weée?»a«B

érjük mindenütt PigrfgÖEÖOíöfVálékéSt 
a telülmulhatatian BBBBHaBSHeaaeEHBB^aHraa
Valóságos gyönyörűség. Svéd aoélezüstt-al keverve.
OSFflSjS 8 1ÓJ. Központ: Bukaresti Sir. Doniéi 1.

Rudolf Messe No 100

Eladó Kiadó aTBurgy.i-féie mu­
lató (Dóaát-uton). Érte­
kezni ugyanott lehet.8 drb Rast és Gasser 

yilianyerőre berendezet
varrógép,
hozzá 1 drb IV2 lóerős

motor*
teljesen felszerelve,
35,000 lej.
Továbbá 1 dib. h!mző- 
gép és 1 drb. cakkozó 

gép-
Columbia,

Oradea-^ate.

Héber-német nyelvórá­
kat — asoporttanitist is 
— v llal, társa1 g-isi mód • 
szerrel oktató, pirfekt 
nyjlvlanitó, Cin a kiadó­
ban. 8572

Megérkezett a steitini

heringCitrom 300, 330-as

N arancs so, ia
ládásé

kapható 02*11 V d zsákos

LÉB Fivéreknél
Clul. — Telefon 471.

Német neve őnőt lehe­
tőleg iz-\, 3 nagy leányka 
móllá keresak. Füchil 
Testvérek, öradaa-Mare.

8577

1924-es fogásu, egészeu uj áru, egész ton '.á3 
500/600, féltonnás 300 darabos, a mennyisé­
get garantáljuk.Úgyszintén gyönyörű patemot 
és palesztinai elsőrendű narancs és siracnsa 
czitrom. KATZ & BEBHÁT céghez Clnj. Tel 397. 
Mig a készlet tart, a legolcsóbb árakon kapható

dát ilyen súlyuat nyen súlyosa 
nél még súlyosai 
csönös akarattal

De mi, kiseb] 
get jelent a Bri 
szemmel látjukiirdessen ai Uj leletben

ggyüass Nyogad». fei KiaWünU B-T. <Buj, Stmda Baron L. Fep (volt Brassay-utca) 10 «tau

■_ÍV';ÍT.
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